

2012年2月1日 星期三

本版编辑：张小溪 美术编辑：詹晨升 责任校对：吴国健 电话：010-85885404 E-mail:duihua_sscp@163.com



近日，《中国社会科学报》“亚太三人行”栏目第十期在日本大和总研的多媒体工作室顺利进行。受访者为日本著名企业家、资生堂会长前田新造先生。2011年是资生堂步入中国的30周年，三位学者就资生堂在中国的发展历程、与中国文化的融合以及和中国经济的共同发展开展热烈讨论。

“至哉坤元，万物资生”

川村雄介：我们今天的嘉宾是在中国家喻户晓的世界著名化妆品公司“资生堂”的前田会长。首先，“资生堂”这个名字取自于象征中国古老文明的《周易》，它和中国有很深的渊源。

前田新造：是的，“资生堂”公司的名称，取自儒家经典中《周易》的卦卦部分：“至哉坤元，万物资生。”它可解作赞美大自然孕育新生命的恩泽。资生堂最初只是一个配置西药的药房，后来它将西方的科学知识和东方的哲学思想相融合，创建了一个新公司，成为我们创造价值的源泉。从1981年开始，资生堂就已经步入了中国市场。我和中国的联系是从1997年开始的，我由日本国内化妆品市场的负责人转任为海外市场特别是亚洲市场的负责人。这份工作促成了我和中国的不解之缘。

川村雄介：2011年正好是贵公司步入中国市场30周年庆典之年。

前田新造：是的。起初，资生堂只在北京建立了工厂和事务所。考虑到中国的快速发展，1997年，我上任后的第一决定就是在上海浦东地区建立运营中心。那时候的浦东地区还是一片一望无际的大三角洲，江边只有几座楼房。虽然当时这片地区已经被规划为金融中心，但我们设立运营中心的地方还是一片荒凉，什么也没有。中心建立伊始就得到了上海市政府相关部门和人员的大力支持。这是我跟中国最初的缘分。

资生堂的小发展和中国经济的大发展密不可分

川村雄介：原来如此。资生堂不是作为生产加工型而是作为市场销售型企业进入中国的，它借助中国改革开放后30年的快速发展而不断发展壮大。结合贵公司在过去30年的经历来回顾中国经济的发展，您有何感想？

前田新造：2011年是资生堂步入中国的30周年庆典。改革开放以来，中国经济实现了蓬勃发展和高速增长。我认为中国经济还将持续增长。30年前，资生堂刚进入中国市场时，中国人不论男女几乎都身着中山装，女性基本不化妆。普通的化妆品也没有包装，是用秤以两为单位秤着卖的。最初，为了让中国人认识到化妆品的价值，我们在北京饭店等地开设了专柜。当时的化妆品大部分从日本进口，并且几乎都卖给了在中国生活的外国女性。当时，中国也有一家很有名的国营化妆品公司，资生堂通过与这家公司共同开发产品进行合作，并通过各种方式提供技术支持，这种情况持续了近9年的时间。1991年，中日双方组建了合资企业。

1994年，资生堂开始了专门针对中国女性化妆品的本地生产。我们以沿海城市的商场为中心，开始扩展销售网点，在入住的商场中几乎保持着市场占有率第一的位置。在2000年悉尼奥运会和2004年雅典奥运会上，欧珀莱（资生堂下线品牌）作为中国代表团指定化妆品，进一步提升了我们的知名度。从那时开始，我想我们才真正在中国获得了大众认可。在那之后，我们以化妆品专柜为中心，向中国内地扩展。到现在为止，公司大概有5000多家专卖店，涵盖了中国所有省、市、自治区。可以说，资生堂的小发展和中国经济的大发展是密不可分的。

川村雄介：到现在为止，资生堂开设了近5000多家专卖店，这一业绩是如何发展的呢？

前田新造：由于资生堂的产品在商场中获得了出色的业绩，很多人希望代理经营欧珀莱。从2004年开始，我们实施了活用资生堂的品牌，设立让当地居民信任的化妆品专卖店的计划。起初的目标是200家，未曾想第一年就突破了300家。接着就是1000家、2000家、3000家，就这样慢慢地增加到了现在的5000多家。从全国来看的话，数目或许不仅仅只有这些。我们很注重公司的品牌及其衍生产品的品牌，因此我们制定了严格的规定，我们的品牌专卖店也都遵守这些规定，进而提高了专卖店的价值。

创造性地融合西方科技与中国哲学——访日本著名企业家、资生堂会长前田新造先生

□ 川村雄介
薛军



■前田新造：1947年生，毕业于日本庆应义塾大学文学学部。1970年前田先生进入资生堂株式会社，1997年被派往中国担任亚太地区本部长，2003年担任公司董事并任经营企划室室长，2005年就任资生堂社长，2011年至今就任资生堂会长。该品牌在由世界品牌实验室(World Brand Lab)编制的2006年度《世界品牌500强》中排行第483位。

改革开放奠定了中国经济发展的基础，也给我们这些外资企业吃了定心丸。

我认为，“十二五”期间的中国经济不会衰退，但会放缓增速。

日本深受中国影响，从中国学到很多东西。同时，日本也反馈给中国很多有用的资源，两国的交流源远流长。



■川村雄介(左)：本报特约海外经济学家、日本大和总研专务理事、日本岩手县震灾复兴委员会委员；薛军(右)：本报特约海外经济学家、日本长崎大学准教授、日本证券经济研究所客座研究员。



“入乡随俗”建立人性化的企业文化

薛军：改革开放30多年了，贵社也进入中国市场30年了。资生堂在进入中国市场时，特别是刚刚在中国开始销售时也应该遇到了种种困难吧。

前田新造：我想不仅是资生堂，其他国家的公司也会同样遇到这样或那样的问题。不过，改革开放奠定了中国经济发展的基础，也给我们这些外资企业吃了定心丸。中国有句名言叫“入乡随俗”。刚刚进入中国市场时，虽然中国老百姓对化妆品还是很认可，但当时国民的生活意识以及生活水平都获得了很大的提高。伴随着这种提高，人们慢慢开始化妆，注重自己的外表了。化妆的人以飞快的速度增

加，化妆品的需求量也迅速增长。2010年，化妆的人数达到了1亿，预计2015年将达到2亿，2020年将达到3.5亿。我们希望资生堂能成为高端品牌。对此，我们一直很重视接待顾客这一环节，因为消费者的第一印象非常重要，获得顾客的理解和支持是资生堂一直努力的目标。

川村雄介：日本企业针对日本顾客的服务与中国的实情之间会不会存在一些差异？在这个问题上，资生堂也许也遇到了一些麻烦吧。

前田新造：差异的确存在。但是，伴随着中国经济的增长和生活水平的提高，中国消费者的精神需求也在提高。购买心仪

的东西是满足精神需求的一种方式。在几年前的四川大地震中，和我们签约的店铺也遭到了毁灭性的破坏，其中一位年轻女性的店铺也被毁掉了。一般情况下，店主最先想到的是她的顾客是否安全？有没有受伤？恢复正常后，她马上向她的顾客发邮件或者打电话了解他们的情况。当有媒体问她为什么这样做时，她回答“资生堂教授我们，无论任何情况顾客都是最重要的”。这虽然只是个案，但资生堂所有的方针就是让每一个顾客满意我们高水准的服务，同时也满意我们的产品，进而钟情于我们的产品。

融入中国经济发展 承担企业社会责任

薛军：传统跨国企业都是通过产品的生命周期来进行全球扩张的，最近在全球化的前提下，越来越重视属地化，资生堂是如何平衡全球化和属地化的？

前田新造：对于跨国企业来说，融入被投资国的经济发展和人民生活非常重。中国作为资生堂全球发展战略的重心，我们将在不断推进本地化战略。为此，资生堂高度重视并制定了三点战略方针。首先是提升公司在中国本土的创新能力，为此我们设立了研发基地；其次是要最大限度地活用当地的资源；最后是优秀的企业应该植根于当地。这是我们公司在全球化和本地化中的姿态，公司经营管理的高层中都有本地员工。在开展商务活动的同时，跨国企业主动承担被投资国的社会责任也是很重要的。例如，资生堂持续了近10年的沙漠化地区植树造林活动、在各地开展座谈会、出资建立了6所希望小学。今后，我们会继续出资建立希望小学，希望能为更多的孩子提供接受教育的机会，以我们微薄之力尽社会责任。

薛军：请介绍一下贵公司中国籍管理干部的录用情况。

前田新造：我们一直在录用中国籍管

理干部，目前公司经营层和中层管理人员几乎都是由中国人担任。公司的最高管理层仍然是日本人，但部门管理人员都是中国人，而且是女性。化妆品销售方面，还是女性的感觉更丰富，能近距离地接触顾客并作出判断，这是公司在管理人员设置上的关键点。

川村雄介：化妆品的形象代言人是很重要的。我想知道，资生堂在中国的形象战略如何，电视广告以及对代言明星的研究。我们参考了各种文献，结合中国不同地区当地实际情况进行研究。对研究开发来说，了解顾客是非常重要的。我们得到的经验是：生活在北方地区的人们，因为生活环境寒冷，都很喜欢浓厚的霜和乳液。这种浓密度，比我们预测的厚度还要再多一到两倍以上。在南方地区生活的中国人和日本人的喜好则很接近。在香味方面，日本人都比较喜欢柑橘系列的香味，但是中国人不太喜欢。中国人喜欢像花一样的香味。所以，为了迎合中国消费者的喜好，资生堂需要认真研究开发化妆品中的香水成分。公司的产品也需要因地制宜。我们在各地录用的美容部员工和美容顾问等，都会针对需要进行一对一的个性化商谈。

前田新造：我认为形象战略对提高销售排名是非常重要的。精致考究的广告很重要。因此，资生堂和5000多家专卖店签约时都设置了很高的门槛，只和达到要求的店家签订合同。例如，商品摆放的场所与间隔、摆放的方式，顾客咨询服务的回应、顾客管理制度、经营策略等，而且所有店面的从业人员都有义务接受资生堂的培训。在这些当中，最重要的一点是绝对不能损坏公司的形象。我们公司及每个专卖店都要让顾客对资生堂产品有一种美好的憧憬。所以在培养公司品牌方面，严格要求自己和严格遵守公司的规定是十分重要的。同时，这也能提高公司员工的

“十二五”期间的中国经济不会衰退

川村雄介：今后，中国经济将注重平衡发展与和谐发展，以实现共同富裕。因此经济增长速度会有所减慢，分配制度也将进行改革。在这一背景下，展望未来的30年，您认为中国市场会如何变化？

前田新造：中国市场充分适应国家政策是非常重要的。2004年，资生堂开始进入内地市场时，中国政府正好也是要开始着力缩小城乡差距，这和我们开发农村市场的策略是相通的，而且是同步进行的。我认为，“十二五”期间的中国经济不会衰退，但会放缓增速。从中国整体来看，对于化妆品产业来说，经济繁荣会影响到化妆品使用人数的增加幅度。因此，我们要根据市场的扩展进

行公司的商务扩展。对化妆品的需求，我认为未来的趋势是只增不减。中国13亿人口中有6.5亿女性，3.5亿仅仅是女性的一半。

薛军：随着市场的扩大，工厂和生产基地势必也会增加。

前田新造：有必要的话会增加的。我们公司正在进入印度和俄罗斯等新兴国家。

在俄罗斯，我们将从2000年开始建立的代理店全部转换为全资子公司，如此一来，资生堂的影响力迅速提高，业绩也开始飞速增长。但是，从东边的西伯利亚到宽广的俄罗斯欧洲部分，这些地区全部投入经营资源的话会很困难。我们把经营资源集中投入到莫斯科和圣彼得堡这两座

和中国交往是日本的百年大计

川村雄介：我们从贵公司在中国当地的发展状况看到了日中经济交流的广阔前景。最后，请您谈谈日中在今后的经济交流中应该注意哪些问题。

前田新造：我认为双方对对方的理解能达到什么程度是非常重要的。日本企业长久以来的一个弱点就是在如何有效克

服多样化方面的问题。但是对日本人和日本企业来说，要融入全球化，不可避免地要解决多样化问题。

日本有200多年的锁国历史，在理解他人、尊敬他人和与人共存等方面有很多缺陷，这一点必须克服。日本深受中国影响，从中国学到很多东西。同时，日

城市，如果在这两座城市都取得市场占有率第一的话，我们就在俄罗斯取得了第一。这是资生堂在俄罗斯的战略。

薛军：另外，关于假冒产品，我想贵公司肯定也遭受了一些损害。针对这种情况，请谈谈您对中国的建议。

前田新造：针对假冒产品的问题，中国当局也一直在努力。经过我们共同努力，通过揭发和整治，假冒产品的数量已经大大减少了。但是，该问题不可能全部根除，假冒产品可能会以新的形式出现，所以需要经常和中国当局进行沟通，另外也给化妆品专卖店提供各种信息，运用各种方法综合起来应对假冒产品。

本也反馈给中国很多有用的资源，两国的交流源远流长。因此，中日是很容易互相理解的，特别是汉字文化也是两国共通的文化。从这方面来说，我们最大的愿望就是彼此都拥有互相理解的心。另外，和中国的交往是日本的百年大计，非常重要。